

以优质供给激活消费大市场

微观点:促进消费提质升级,是我国经济转向高质量发展,居民消费从“有没有”转向“好不好”的必然要求。以新消费引领新供给,以新供给创造新需求,推动消费和供给之间形成良性循环,将为中国经济高质量发展源源不断注入活力。

■新华社记者安蓓、陈炜伟

虽然一季度数据还没有公布,但从今年1至2月的消费走势看,我国消费市场在去年增速放缓的基础上平稳增长,部分升级类商品增速加快,消费继续成为稳定中国经济基本面的重要支撑。

近年来,伴随着中国经济增长从出口、投资拉动型向消费

拉动型转变,消费市场呈现的蓬勃活力和巨大潜力吸引了全球投资者的关注。但与此同时,制约消费市场提质扩容的一些问题凸显。一面是不断升级的消费需求,一面是有效供给不足,抑制了居民消费意愿,制约了消费升级。

促进消费提质升级,是我

国经济转向高质量发展,居民消费从“有没有”转向“好不

好的”必然要求;在当前外部环境不确定性有所增加的背景下,充分发挥消费在经济运行中的“稳定器”作用意义更加凸显。以新消费引领新供给,以新供给创造新需求,推动消费和供给之间形成良性循环,将为中国经济高质量发展源源不断注入活力。

以优质供给激活消费大

市场,一方面要加快补齐供给短板,通过进一步放开市场准入引入充分竞争,促进消费不断升级,推进服务消费持续提质扩容,引导消费新模式加快孕育成长;另一方面,要根除消费领域的痛点、堵点,为消费者营造安全放心的消费环境……今年以来,从优化供给入手,一系列硬举措正在落地实施,为全年消费平稳增长夯实基础,为经济高质量发展提供强劲动力。

满足人民日益增长的美

好生活需要,根本是要靠深化改革和扩大开放。多措并举

话说“配角”与“主角”

微观点:有的人适合当主角,有的人适合当配角,不能用是否当主角来衡量一个人的成败,衡量的标准应该是他是否演好了他所扮演的角色。

■彭宇

在名言“不想当元帅的士兵不是好士兵”的引导下,很多人都想当主角。但是,社会上对配角的需要远远超过了对主角的需要,所以很多人最终并不能成为主角。有些人看清了这一

点并结合自身情况,愿意当好配角。笔者认为,这种选择应该肯定。我们不妨仔细想想,当主角需要本领高强,当配角难道就不需要了吗?当配角也需要才能、才华。一个人当什么角色,应该根据自己的才学和能

力来衡量。有的人适合当主角,有的人适合当配角,不能用是否当主角来衡量一个人的成败,衡量的标准应该是他是否演好了他所扮演的角色。对于一个社会来说,有主角和配角之分是其必然。当主角能做出成绩,当配角同样可以。因为配角不可有可无的,没有了配角,主角也就失去了意义。

鲜花与绿叶相比,鲜花是主角,绿叶是配角,但是能缺少绿叶只要鲜花吗?再联想到一个地方、一个单位、一个部门,都是主角又

将是什么情景呢?可见,主角和配角各自的分工不同,发挥的作用不同,都是不可缺少的。一部电视剧,配角演得好,大家同样会记住他,同样可以获得配角大奖;一个单位,配角把作用发挥到极致,同样可以做出成绩得到大家的认可。

每个人要为经济社会事业做出最大的贡献,但经济社会事业的成功未必就在我手中、在我任期、在我有生之年中实现。很多工作小到一项工程,大到一项改革举措,都是一任接着一任做,一代接着一代干。对于工作本身而言每任领导可能都是配角,但是在自己那一任、在自己那一代把事情做到了极致,对得起自己、群众、组织,不就成了自己人生大戏的主角了吗?功成不必在我,功成必定有我;成功不必在我,而功力必不唐捐。

作为党和国家的干部,无论是主角还是配角,都是为民服务;无论是主角还是配角,都要扮演好自己的角色,为群众多做实事好事。如果我们处于配角的角色,就要把配角做到最好,成为自己人生大戏的主角。

整治校园贷应多措并举

微观点:揭开校园贷运作模式和暴力催收手段的,是“卧底”的大学生,而不是职能部门。对于校园贷乱象,有必要综合发力。

■童其君

据媒体报道,校园贷、套路贷已经成为大学校园中的毒瘤,为了揭开他们的真面目,让身边的同学不再上当,绍兴文理学院4名大二学生组成了一个小组,卧底校园贷、套路贷人员集聚的“催收吧”“戒赌吧”以及QQ群、微信群,了解其运作模式和暴力催收手段,并提出了一系列颇有建设性的意见和建议,受到了学院领导和绍兴警方的点赞。

校园贷、套路贷往往以“门槛低、零首付、额度大和快捷方便”等面目出现,一旦大学生上当,它就露出了凶狠的面孔:他们会制造一个“证据链条”,单方面肆意认定违约或故意制造违约;恶意垒高借款金额,最后校园贷行为人往往软硬兼施索债,通常以暴力、“软暴力”等方式,迫使被害人还债。“人死债清,不死肉偿!”校园贷乱象还要残害多少青年?校园贷乱象横生,其中有网贷平台的责任。同时,大学生本身也有责任,超前消费购买远超于自身还款能力的消费品,这就像没长大的巨婴,也是法盲。

不得不提醒的是,揭开校园贷运作模式和暴力催收手段的,是“卧底”的4名绍兴大学生,而不是职能部门。总不能老让大学生当“卧底”吧!

调研小组所认为,在高校布局一个良好的校园金融生态链,是铲除校园贷、套路贷的根本。因为学生对金融产品有实际需求,因此,商业银行可以与高校合作,针对性开发与创新金融消费产品,在助学、理财、消费等方面深入挖掘校园市场,让学生可以从正规渠道融资。与此同时,杜绝校园贷还需要银监、公安等部门共同把关,“该出手时就出手”;相关监管部门要取缔无证无牌放贷平台,尤其是要打击那些披着合法牌照外衣的违法平台大量放贷。

当然,解铃还需系铃人。高校还可设立专门的金融安全小组,定期对全体学生的金融消费情况进行摸底排查,尽早发现在非法贷款平台参与借款的学生,并对其进行教育指导。监管部门、公安司法机关和金融机构也应密切合作,在发动社会力量的基础上,建立警民信息交流通畅的公共监管平台,构筑全方位、一体化的金融监管体系。

不得不提醒的是,揭开

校园贷运作模式和暴力催收手段的,是“卧底”的4名绍兴大学生,而不是职能部门。因相关负责人对宣传资料未严格把

儿童青少年近视实施方案》,明确了8个相关部门在防控儿童青少年近视方面的职责和任务,并首次明确:青少年近视率将纳入政府绩效考核。但从实际情况来看,有的地方政府及相关部门,这方面的投入力度、防控体系推进力度有待强化。

去年7月发布的我国首份《中国义务教育质量监测报告》显示,学生视力不良问题突出。报告显示,我国四年级、八年级的学生视力不良检出率分别为36.5%和65.3%,其中八年级学生视力重度不良比例超过30%。此前,全国学生体质健康调研与监测结果也显示,全国近视眼中,中小学生预估超过1亿人。世界卫生组织的一项研究报告显示,目前我国青少年近视率居世界第一。

习近平总书记曾对这项工作强调,全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来。各个学校应该像舟山普陀朱家尖小学那样重视防控近视工作,或许还有更多更好的办法,关键是用实招采取措施,多管齐下力求实效。

学生近视呈现高发、低龄化趋势,严重影响孩子们的身心健康,这是一个关系国家和民族未来的大问题,必须高度重视,不能任其发展。

航天、精密制造、航海技术、消防工程、刑事科学技术、烹饪工艺等对视力有要求的专业领域,这让那些本来有志于这些专业志向的学生留下终身遗憾,也使国家缺少了相应的后备人才。

最近,为纪念新中国成立70周年,有的老同志在翻看读书时候的班级集体照,发现自己的学生时代,整班同学几乎没有一个戴眼镜;相比之下,现在孩子们拍的毕业照,就是一些小学生,整个班级同学戴眼镜的不在少数。

习近平总书记曾对这项工作强调,全社会都要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来。各个学校应该像舟山普陀朱家尖小学那样重视防控近视工作,或许还有更多更好的办法,关键是用实招采取措施,多管齐下力求实效。

学生近视呈现高发、低龄化趋势,严重影响孩子们的身心健康,这是一个关系国家和民族未来的大问题,必须高度重视,不能任其发展。

医生列“黑心”之首就是个笑话

微观点:把医生列为“中国10大黑心企业”之首,这职业和企业张冠李戴不说,可笑的是诋毁医生的博文竟成“扫黑除恶”宣传资料。这充分反映出形式主义和官僚主义在一些地方、一些单位还相当严重!

■阮向民

近日,有媒体报道,江苏渭塘镇印发的新版“扫黑除恶”宣传资料中,将医生列为“中国10大黑心企业”之首。4月10日,苏州市相城区委发布通报表示,渭塘镇在开展“扫黑除恶”专项斗争宣传发动中,因相关负责人对宣传资料未严格把

关,造成不良社会影响。区委决定,对渭塘镇党委书记、镇长诫勉谈话,对渭塘镇有关领导人予以免职处理,并追究相关责任人党政纪责任。

把医生列为“中国10大黑心企业”之首,这职业和企业都张冠李戴了,看来渭塘镇的领导干部们有必要回炉去重当小学生。之后的调查发现,这些“小学生”

不光语文没学好,还有“抄袭作业”的陋习。这份新版的“扫黑除恶”宣传资料,居然出自十多年前一篇题为《中国十大黑心职业排行榜》的博文,一番复制粘贴后,便闹出了这场“乌龙”。

虽然是“照搬照抄”,但不能因此推托“文责自负”。作为基层“扫黑除恶”的宣传者、执行者,扫什么黑?除什么恶?

自当了然于胸。去年1月,中共中央、国务院发布的《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》作了明确的界定,“黑”是指黑社会性质的组织;“恶”是指恶势力、恶势力犯罪集团,并详细列举了12类重点打击对象。

如果这样的原则问题都没弄清楚,随便在网上扒篇博文凑数,这是典型的形式主义;这份宣

称呼非小事

微观点:领导同志称呼时不加“尊敬的”、讲话不称“重要讲话”等,既顺应民意,也给人一种亲切感,更有利于融洽干群关系。

■徐曙光

据媒体报道,近日,陕西出台省内会议、活动对领导同志称呼时不加“尊敬的”,讲话不称“重要讲话”,一般工作会议发言时不鞠躬致意的规定,主动拿繁文缛节与虚假客套开刀,这不只是为基层减负,也让人看到了官场风气、话语体系变革的更多可能。

笔者以为,陕西出台的这一新规定非常接地气,令人耳目一新,让人拍手称赞。不知从什么时候开始,我们不少地方、不少单位开会发言或作报告时,开头的第一句话不动就是“尊敬的领导”“尊敬的书记”“尊敬的局长”等等之类的开场白。在一些下级领导眼里,只要到会或坐在主席台上的上级领导心里听了舒服就行。对于这样的称呼,除了一些下属官员的媚上心理在作祟外,上级领导也是听了顺耳,司空见惯了。可群众听起来并不一定舒服,觉得这都是一些奉承拍马,讨好上级的客套话,也是一种形式主义。

除了大会小会必说“尊敬的”“重要的”的以外,也有一些地方的上下级之间的称呼似乎有些变了味,下属称上司为老板的有之,下

级称呼上级为老大的也有之。有的上级领导明知道自己这样的称呼不太雅,但为了显示自己的绝对权威,也就见怪不怪了。可一些老百姓听了就反感,他们说:这哪里像共产党的干部,倒像是一个十足的“土皇帝”。

1959年8月,毛泽东同志专门写信给刘少奇、周恩来等中央领导同志,针对世俗的称谓,指出“这种旧习惯应当改过来,建议:一律称某某同志”。1965年12月,中共中央专门就称呼问题发出《关于党内同志之间的称呼问题的通知》,要求“今后对担任党内领导职务的所有人员,一律互称同志”。

由此看来,党内如何相互称呼,事关党员的权力观、地位观、荣辱观,决不可等闲视之。记得有位名人曾经说过“无论你的职务高低,都是人民的勤务员”。是的,领导就是公仆,是为广大人民群众服务,为百姓谋福利的。陕西省率先在全国出台这样的新规定,是中央关于减轻基层负担、杜绝形式主义的最好回音。党内互称同志,领导同志称呼时不加“尊敬的”等,既顺应民意,也给人一种亲切感,更有利于融洽干群关系。

为劳模著书立说叫好

微观点:为劳模著书立说,不仅是弘扬了劳模的精神,更多的是唤回社会对劳动的崇尚,同时也丰富了企业的文化内涵。

■董柏云

据媒体报道,今年绍兴市总工会将编印《绍兴劳模大辞典》,新中国成立以来1500多位市级及以上优秀劳模的故事都将被载入其中。据介绍,为加强劳模的引领和推动作用,今年还将建立劳模工匠馆,把劳模的事迹用更多元的方式进行展示。

为劳模著书立说,大力宣传劳模、营造浓浓的氛围,无疑是让劳模在市场经济中的价值更多地体现在其人格魅力和精神价值上。为劳模著书立说,不仅是弘扬劳模的精神、肯定劳模的价值,更多的是唤回整个社会对劳动的崇尚,唤醒人们内心真善美的诉求,同时也丰富了企业的文化内涵,促进了企业的凝聚力量。

在一个时期以来,劳模不再是崇拜的偶像。一些人热衷于功名利禄,羡慕的是大官大款。不少青年人顶礼膜拜的是大红大紫的歌星影星,说起王进喜、时传祥,他们是懵懵懂懂、一问三不知。不可否认,歌星影

星对丰富人民群众的业余文化生活起到了积极的作用,他们好的作风和技艺应当赞扬,受到人们的崇拜也无可厚非。但作为各行各业的劳模,他们身上集中体现了爱国热忱和艰苦奋斗的精神、高尚的集体主义意识和无私奉献精神等,无论是工作业绩,还是思想境界都领时代风气之先。他们是社会主义伟大事业进程中真正的、当之无愧的明星,他们无疑值得我们颂扬和崇拜!

在新的历史时期,绍兴市总工会编印《绍兴劳模大辞典》,讲好劳模立足本职忘我劳动的故事,其意义不仅仅是尊重劳模的劳动、肯定他们的贡献,更为重要的是,确定了一种好的舆论导向,对人们树立正确的世界观、人生观、价值观有着积极的、现实的作用。

是金子,总会发光。不管时代如何变化,劳动模范的精神是跨越时空、具有永久意义的精神。编印《绍兴劳模大辞典》、建立劳模工匠馆,使之流芳百世,是社会各界义不容辞的义务和责任。

传资料居然逃过一道道审核流程,以如此面目出现在公众面前,这又是典型的官僚主义。从常识来说,诋毁医生的博文成“扫黑除恶”宣传资料印发,而在整个过程中竟没人提出质疑,实在是让人有点不可思议。这也充分反映出形式主义和官僚主义在一些地方、一些单位还相当严重!